

АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫА ВѢДОМОСТИ.

[ГОДЪ ШЕСТЫЙ.]

Выходить еженедѣльно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 32.

Подписка принимается въ редакции Епархиальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинарии, въ г. Астрахани.

10-го августа 1880 года.

ОТДВЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ОПРЕДѢЛЕНИЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА:

I. Отъ 4-го іюня—11-го іюля 1880 года за № 50, о пожертвованіи московскими церквами и монастырями утвари, богослужебныхъ книгъ и наличныхъ денегъ въ пользу церквей въ Болгаріи и Черногорії.

По указу Его Императорского Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. синодального Оберъ-Прокурора, отъ 7-го мая 1880 года за № 4465, о томъ, что согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, отъ 16-го января—9-го февраля 1880 года, г. Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода имѣлъ счастіе довести до Высочайшаго свѣдѣнія Его Императорского Величества о пожертвованіи московскими церквами и монастырями утвари, различныхъ ризничныхъ вещей, богослужебныхъ книгъ и наличныхъ денегъ, въ общей сложности на сумму 78,000 р., въ пользу разрушенныхъ и ограбленныхъ турками въ минувшую войну церквей въ Болгаріи и Черногорії, и что на всеподданѣйшемъ докладѣ по сему предмету Его Императорское Величество Государь Императоръ въ 3-й день мая 1880 года соизволилъ Собственноручно написать: „Очень радъ“. И по справѣ при-

казали: Объ изъяненіи Высочайшей волѣ сообщить редакціи „Церковнаго Вѣстника“ по принятому порядку.

АСТРАХАНСКАЯ

РАСПОРЯЖЕНИЕ ЕПАРХІАЛЬНОГО НАЧАЛЬСТВА.

Духовная Консисторія слушали рапортъ благочиннаго 1-го округа Черноярскаго уѣзда, отъ 1-го юля сего года за № 397, которымъ, по поводу отправленія въ Черноярскому Вознесенскому собору панихиды по представившемся Государынѣ Императрицѣ Маріи Александровнѣ прежде полученія объ этомъ указа Консисторіи, по предложенію о томъ причту собора Черноярского Исправника, вслѣдствіе полученной имъ телеграммы отъ г. и. д. Астраханскаго Губернатора,—просить указать: слѣдуетъ ли отправлять въ церквяхъ молебствія по какимъ-то ии было случаемъ, пока не послѣдуетъ на то распоряженіе Епархиального начальства, по предложеніямъ въ городѣ—исправника, а въ селеніяхъ—становыхъ приставовъ, и могутъ ли сами причты по своему желанію совершать молебствія по какимъ-либо событиямъ, по прочтении о томъ въ газетахъ, какъ это было въ вѣкоторыхъ церквяхъ по случаю взрыва 5 февраля сего года въ Императорскомъ Замкѣ Дворцѣ. Справка: Въ указѣ Св. Синода отъ 23 февраля 1867 года за № 10 изъяснено, что Св. Синодъ, во избѣжаніе напрасной переписки относительно встрѣчаемыхъ затрудненій въ совершенніи Богослуженій въ церквяхъ по случаю событий въ царствующемъ домѣ, поставлено: 1) дозволить епархиальнымъ преосвященнымъ архіереямъ, въ тѣхъ случаяхъ, когда генераль-губернаторы и губернаторы, вслѣдствіе сообщенныхъ имъ по распоряженію правительства телографическихъ извѣстій о событияхъ въ царствующемъ домѣ, обратятся къ епархиальному начальству съ письменными, въ установленномъ законами порядкѣ, отношеніями о совершенніи торжественнаго богослуженія соотвѣтственнаго событию, дѣлать, на основаніи таковыхъ отношеній, зависящихъ по духовной части распоряженія о совершенніи подобающаго богослуженія, такъ, чтобы богослуженія сего рода совершамы были во всѣхъ церквяхъ города одновременно, не ожидая указныхъ на сей предметъ предписаній Св. Синода; 2) равнымъ образомъ дозволить и духовенству въ уѣздныхъ городахъ и въ селахъ, когда подлежащія гражданскія начальства обратятся въ подобныхъ обстоятельствахъ съ письменными въ указанномъ порядке требованиями о совершеніи въ церквяхъ

богослужения, по сообщеннымъ симъ начальствамъ телеграфическимъ отъ правительства извѣстіямъ, удовлетворить безотлагательно таковыя требованія, съ тѣмъ, чтобы свѣтскія начальства сообщали при такихъ требованиеахъ церковнымъ причтамъ надлежаще за свидѣтельствованія копій съ полученныхъ телеграммъ; 3) при богослуженіяхъ въ этихъ случаяхъ возношеніе именъ Высочайшихъ особъ на эктеніяхъ совершать, примѣняясь къ общей формѣ эктенній и событию, по которому будетъ совершено богослуженіе; и 4) въ тѣхъ церквяхъ, въ которыхъ по извѣщенію телеграфическимъ путемъ событию будетъ совершено богослуженіе на изложенныхъ основаніяхъ, вторичнаго, по получениіи указовъ изъ Св. Синода, богослуженія не совершать. О чёмъ для исполненія и надлежащаго руководства объявлено по всему духовному вѣдомству указами. О содержаніи этого указа Св. Синода дано знать благочиннымъ для исполненія и руководства со стороны епархиального духовенства указами Консисторіи отъ 19 мая того же 1867 года. Приказали: объ оказавшемся по справѣ дать знать благочинному 1-го округа Черноярского уѣзда въ разрѣшеніе его рапорта и напечатать для свѣдѣнія и руководства въ подобныхъ случаяхъ духовенства въ Астраханскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ.

Разныя Извѣстія.

уволенъ въ отпускъ, согласно прошению, диаконъ Астраханской градской Иоанно-Златоустовской церкви, Василий Вознесенский съ женою Олимпиадою Ивановою, въ гг. Саратовъ, Самару, Симбирскъ, Казань и Нижний Новгородъ, для поправленія здоровья и совѣта съ докторами, срокомъ на 28 дней (31 июля).

— Праздныя мѣста: настоятелей при церквяхъ: Баскунчакской при соляномъ промыслѣ и Княжевской Казанской, Енотаевскаго Уѣзда, помощника настоятеля при Заплавинской Покровской церкви, Царевскаго уѣзда и псаломщикія — при церквяхъ: Кладбищенской Духосоштвенской г. Астрахани, Михайловской Михаило-Архангельской, Астраханскаго уѣзда, Ганюшкинскій 12-ти Апостоловъ, Краснодарскаго уѣзда и Баскунчакской при соляномъ промыслѣ, Енотаевскаго уѣзда.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНИЙ.

АСТРАХАНСКІЙ КАФЕДРАЛЬНЫЙ УСПЕНСКІЙ СОБОРЪ.

ІСТОРІЯ ЕГО И НАСТОЯЩЕЕ СОСТОЯНІЕ.

(Продолженіе) (*).

Дѣятельно заботились о построеніи колокольни архієпископы Никифоръ и Тихонъ,—но все попеченіе ихъ о томъ было безуспѣшно.

Въ августѣ 1799 года Платонъ, архієпископъ Астраханскій, возобновилъ дѣло о построеніи колокольни и донесъ Святѣйшему Синоду: что при Астраханскомъ каѳедральномъ соборѣ „больѣ тридцати лѣтъ не имѣется колокольни, которая губернаторомъ Бекетовымъ въ 1765 году, безъ согласія и въ отсутствіе архіерея преосвященнаго Меѳодія, самовластно сломана и весь безъ остатка матеріалъ куда дѣвался—неизвѣстно. Съ того времени соборные колокола повѣшаны были на ветхой городовой стѣнѣ, на деревянныхъ столпахъ, не безъ опасности отъ паденія и поврежденія; да и въ бывшій, 1778 года пожарѣ, дѣйствительно столпы тѣ сгорѣвъ, причинили паденіе, отъ кое-го колокола перебились, такъ-что принуждены были съ употребленіемъ не малой суммы переливать вновь. Да и нынѣ висятъ на той-же стѣнѣ и на та-ковыхъ-же не прочныхъ столпахъ,—съ крайнею опасностію. Почему для сооруженія колокольни предлагалъ храмы бывшаго Троицкаго монастыря, какъ не нужные, упразднившисъ—вовсе разобрать до основанія и матеріалъ употребить на колокольню, на что испрашивалъ отъ Св. Синода указа“. Но такое его, преосвященнаго, предположеніе не имѣло успѣха, потому-что строеніе упраздненнаго Троицкаго монастыря въ 1800 году, по Высочайшему повелѣнію, обращено для содержанія арестантовъ.

Протекло въ безплодной перепискѣ 40 лѣтъ; колокольня строиться не начиналась, а колокола висѣли на столбахъ подъ безобразнымъ деревяннымъ шатровымъ кровомъ.

Дѣло требовало сильного пера; оно явилось въ руки приснопамятнаго Анастасія.

По прибытии своемъ на Астраханскую каѳедру (7 февраля 1806 года), преосвященный архієпископъ Анастасій оживилъ дѣло о колокольнѣ, но побѣль его инымъ путемъ. Такъ писалъ онъ къ г. Синодальному Оберъ-Проф.

(*) См. Астрах. Епарх. Вѣдом. №№ 20, 21, 24, 25, 26, 29 30 и 31.

курору, князю А. Н. Голицыну: „изъ описанія Астраханскаго кафедральнаго собора извольте усмотрѣть, что онъ по всему не великолѣпенъ. Къ приснопамятной его славѣ и красотѣ одного недостаетъ — самаго важнаго, священнѣйшаго — знаковъ милости Царей и Императоровъ Всероссийскихъ, когда въ Российской Державѣ нѣтъ почти соборныхъ церквей, которыхъ не имѣли бы счастія украшаться благочестивѣйшо щедростю Благочестивѣйшихъ Самодержцевъ.“

Подражательное доброхотно-подаяніе благочестивыхъ Астраханскихъ жителей, желаніе свѣтскаго и духовнаго правительства давно уже намѣревають къ украшенію города, равно какъ и къ украшенію собора, выстроить колокольню. Изъ всеподданѣйшей моей вѣры и вѣрности смѣю донести, что основаніемъ такого намѣренія ничто не можетъ быть толико твердыми, какъ Высочайшая милость Его Императорскаго Величества, вселюбезнѣйшаго нашего Государя Александра I, о исходатайствованіи которой и убѣждаюсь важными обстоятельствами, равно-какъ и послѣдствіями просить ваше сиятельство, особенно, прилагая по сему предмету бумаги“. Прилагая записку, въ которой описывается желаніе жителей города къ созданію колокольни, и излагая свои мысли о устроеніи ея, онъ заключилъ: „истину говорю: была бы токмо Высочайшая милость изъ Астраханскихъ государственныхъ доходовъ ассигновать хотя тридцать тысячъ: то сею милостію столько обрадуются здѣшніе градожители, приверженные къ церкви, что наперерывъ пожелаютъ и своими лептами лобызать даръ Императорскаго корвала“.

На это представленіе князь А. Н. Голицынъ отъ 16 августа 1806 г. увѣдомилъ преосвященнаго Анастасія, что о потребности построить къ Астраханскому собору колокольню, сообразно великолѣпію, и исходатайствованіи хотя 30 тысячъ рублей на вспоможеніе, имѣть онъ счастіе докладывать Государю Императору. Его Величество Высочайше указать ему изволилъ отнести къ министру внутреннихъ дѣлъ, дабы онъ, съ своей стороны, войдя въ разсмотрѣніе и снесясь по предмету сему съ вами, составилъ планъ и поднесъ его на Высочайшее благоусмотрѣніе. Извѣщая о семъ Монаршемъ созвolenіи, князь присовокупилъ, чтобы и онъ, преосвященный, заблаговременно употребилъ Архиастырское свое попеченіе о предполагаемомъ сборѣ 20 тысячъ рублей отъ усердія доброхотныхъ дателей, а объ остальныхъ 30 тыс. министръ внутреннихъ дѣлъ имѣть уже Высочайшее повелѣніе представить свое мнѣніе: когда и изъ какихъ суммъ, въ вѣдѣніи его находившихся, удобнѣ ассигновать просимое количество денегъ“.

Вследствие сего преосвященнейший Анастасий написалъ возвзвание къ гражданамъ, приглашая ихъ къ пожертвованію на предполагаемое строеніе колокольни, для чего заготовлена была книга, по которой въ теченіе сентября и октября въ подпись значатся 3,761 р. 80 к., да преосвященнымъ пожертвовано отъ себя 1000 рублей. Потомъ кафедральный протоіерей съ ключаремъ собрали въ теченіе ноября 713 р. Нарапортъ ихъ 1-го декабря, дрожащею отъ предсмертной болѣзни рукою написано: „такъ-же въ Консисторію“ Анастасій. А 9-го декабря опять скончался. Между тѣмъ г. министръ внутреннихъ дѣлъ графъ Кочубей отъ 8-го января 1807 года, препровождалъ Астраханскому губернатору князю Тенишеву Высочайше утвержденный новый планъ для колокольни и примѣрную смету матеріаламъ — съ описаніемъ работъ, просилъ его приступить къ слѣдующимъ распоряженіямъ:

(1) Приказать составить смету во оно по цѣнамъ матеріаловъ въ Астрахани строеніе сїе обойдется.

(2) Снести съ преосвященнымъ Анастасіемъ способахъ, которые употребить юны полагаетъ въ сборѣ добровольно складкою въ которой на строеніе сїе суммы, и произвести складку сю. въ отъ колокольни въ Астрахани.

(3) По мѣрѣ успѣха въ семъ добровольномъ сборѣ также, ваше сільтельство, по мношению съ преосвященнымъ, сдѣлаете надлежащее распоряженіе о начатіи, буде можно, строенія колокольни въ началѣ будущаго лѣта.

(4) Если сумма, которая въ Астрахани собирается, будетъ недостаточна, то Государь Императоръ расположены быть изволить сдѣлать въ какомъ способѣ на приведеніе зданія сего въ дѣйствіе.

Анастасію не стало, съ пимъ сумерло было и дѣло. Но духъ его воскрѣстъ въсердномъ синь къ святой Церкви, наладворномъ совѣтникѣ (впослѣдствіи коллежскій совѣтникъ и кавалеръ орденовъ: св. Анны 2-й ст. съ алмазами и св. Равноапостольнаго Князя Владимира 4-й степени) Иванъ Андреевичъ Варвацкій, который 17-го апреля 1809 года, изъявивъ готовность построить на собственное изживленіе каменнымъ зданіемъ колокольню, по плану и фасаду Высочайше Его Императорскому Величеству конфиrmованному, о чёмъ и помешъ къ преосвященному Гаю, архіепископу Астраханскому и Кавказскому съ просьбою, при которой въ обезпечениѣ, по случаю отлучки его въ Таганрогъ, для построенія тамъ каменной церкви и больницы, приложилъ 50 т. рублей, состоящихъ въ актахъ съ наличныхъ деньгахъ, съ тѣмъ, если такъ выхъ недостанетъ възможности погашенія совершиенія и украшенія колокольни, то,

въ случаѣ его смерти, завѣщалъ наследникамъ по духовной, отпустить столько денегъ, сколько на достроеніе и украшеніе оной будетъ потребно.

Послѣ болѣе чѣмъ пятидесяти лѣтней проволочки, наконецъ закинѣла работа и колокольня въ три съ половиною года строеніемъ окончена въ 1813 году. Эта колокольня поднесъ служитъ украшеніемъ города и славою ея здателя, незабвенного своими пожертвованіями на добрыя дѣла, не только въ Астрахани, но и въ другихъ городахъ^(*). На построеніе колокольни Варваціемъ употреблено собственнаго капитала 116,700 р.^(**).

Настоящая соборная колокольня четырехъ-ярусная, обѣ одной главѣ, итальянской архитектуры. Въ нижнемъ ярусе подъ нею устроены проѣзжіе ворота, ведущіе въ кремль изъ бѣлого города. Надъ воротами находится огромной величины Астраханскій гербъ. Къ южной сторонѣ внутри колокольни находится часовня; къ сѣверной — палатка. Второй и третій ярусы опираются на четырехъ пролетахъ съ деревянными балками, укрепленными въ брусьяхъ; въ первомъ изъ нихъ въ срединѣ — подвѣнцѣ на желѣзныхъ полосахъ колоколь, называемый „Усценскій“, вѣсу въ немъ 1,024 пуда, отлитъ въ 1818 году, въ Астрахани^(***). Въ посѣднѣмъ ярусе находится колокола: на востокъ, въ пролѣтѣ — Воскресный, вѣсу въ немъ 320 пудъ; на западѣ — Попелейный, вѣсомъ 184 пуда и 31 фунтъ, отлитъ въ 1795 году, изъ старыхъ колоколовъ упраздненнаго Троицкаго монастыря, въ Нижнемъ-Новгородѣ; на сѣверѣ — новоседневный или благовѣстникъ въ 130 пудовъ, отлитъ тамъ же и въ то-же время; на югѣ — мелкие колокола числомъ 10, на коихъ вѣса неозначено; всего 14 колоколовъ. Въ четвертомъ ярусе колокольни подъ куполомъ, устроены боевые часы, пожертвованные въ 1847 году почетнымъ гражданиномъ Астраханскимъ 1-й гильдіи купцомъ Акимомъ Андреевичемъ Репинымъ; бой четвертей подведенъ къ четыремъ особымъ колоколамъ, а бой

(*) Иванъ Андреевичъ Варвацій пожертвовалъ на разные Астраханскіе храмы всего до 226,700 р. Имъ построены великолѣпныи храмъ въ Таганрогѣ въ честь св. Александра Невскаго, въ греческомъ монастырѣ. Въ этомъ храмѣ покоялись смертные останки Императора Александра I-го, съ 11 по 29 декабря 1825 года. Преосвященный архіепископъ Гай, желая, чтобы память о такой богоугодной жертвѣ г. Варвація сохранилась для назиданія православнымъ во грядущія времена, приказалъ поставить въ Архиерейской ризницѣ его портретъ, который и сохраняется здѣсь донынѣ.

(**) Въ запискахъ Рыбушкина цѣнность колокольни, равно-каль и прочимъ драгоцѣнностямъ собора, преувеличена, потому-что онъ, вероятно, отчасти сообразовался съ нынѣшними цѣнами, а съ другой стороны, не имѣлъ у себя официальныхъ (данихъ) документовъ. Помѣщающіяся здѣсь свѣдѣнія, заимствованы изъ дѣлъ Консисторій 1710 года № 43, 1745 года № 16 и 32, 1763 года № 127, 1799 года № 248, 1806 года № 259.

(***) Отливка эта происходила не далѣе 50 саж. отъ колокольни, около восточной стороны Кремля.

часовъ—къ воскресному, часовая и минутная стрѣлы обращены на всѣ че-
тыре стороны—въ жѣлѣзныхъ циферблатахъ съ вызолоченными цифрами. Часы сдѣланы въ Москвѣ и привезены вмѣстѣ съ четырьмя небольшими для
боя четвертей колоколами.

Наружность колокольни весьма благовидна, но не соотвѣтствует по раз-
мѣру величественному собору. Длина ея и ширина квадратная по 6 сажень,
вышина съ крестомъ 25 сажень, тогда-какъ соборъ имѣетъ въ вышину 30
сажень, и далеко превосходитъ архитектурою и зодчествомъ. Въ нижнемъ
ярусѣ колокольни, на сѣверъ и югъ, между оконъ—по два массивныхъ стол-
ба съ фронтономъ надъ пими; во 2-мъ—на каждой изъ четырехъ сторонъ,
около пролетныхъ арокъ—по четыре полуколонны съ фронтонами; въ 3-мъ—
по двѣ и по угламъ по одной полуколоннѣ; 4-мъ—на всѣхъ сторонахъ—
круглые окна, въ коихъ вставлены циферблаты, а по угламъ осьмиугольника—
четыре окна для свѣта во внутренность палатки, гдѣ поставлены часы. Крестъ
четвероконечный большой величины, съ таковыми же шаромъ подъ пимъ, вы-
золоченные чрезъ огонь и поставлены на пьедесталь. Куполъ, фронтоны и
карнизы—покрыты жѣлѣзомъ, окрашеннымъ зеленою на маслѣ краскою. Ка-
пители, базы, архитравы, карнизы и медальоны—сдѣланы изъ бѣлаго камня.

Внутри соборной колокольни на сѣверной сторонѣ—находится слѣдующая
надпись: „Во имя Отца и Сына и Святаго Духа“. „Сооружена сія собор-
ная колокольня каменнымъ зданіемъ, при благополучномъ царствованіи Госу-
дара Императора и Самодержца всея Россіи Александра I-го, по усердію и
иждивеніемъ Астраханскаго жителя, господина надворнаго совѣтника и кава-
лера Ивана Андреевича Варвація, родомъ грека, съ острова Піара, что въ
Архипелагѣ, на Эгейскомъ морѣ, и по благословенію преосвященнаго Гаія,
Архиеписcosa Астраханскаго и Кавказскаго и кавалера, которымъ и заложе-
на отъ сотворенія міра 7317. Отъ Рождества же Христова 1809 года,
Индикта 12. Августа числа. Взирающій на сіе благольпное церковное зда-
віе, изъ христіанской любви, помолися о создателѣ онаго“.

(Окончаніе будетъ).

МОЗДОКСКО-МАДЖАРСКОЕ ВИКАРИАТСТВО

ВЪ АСТРАХАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Обширность Астраханской епархіи въ прошломъ столѣтіи и отдаленность
Кавказской области отъ центра епархіального управления весьма много пре-

пятствовали правильному устройству и безостановочному течению церковныхъ дѣлъ въ этой области, православное населеніе которой значительно увеличилось во второй половинѣ и особенно къ концу XVIII столѣтія. Кромѣ того, начатое еще въ первой половинѣ XVIII столѣтія святое дѣло просвѣщенія свѣтомъ христіанства Осетинъ и другихъ горцевъ, обитавшихъ вблизи Кавказской военной линіи, требовало постоянного руководства и ближайшаго попеченія архиепископа. Въ видахъ содѣйствія благоустройству Кавказскаго края и особенно просвѣщенія инородцевъ христіанствомъ, въ 1793 году учреждена была Моздокско-Маджарская викарная епархія, по повелѣнію Императрицы Екатерины II. Именной Высочайшій указъ объ учрежденіи этой епархіи, данный Святѣйшему Синоду 19 апрѣля 1793 года, слѣдующаго содержанія:

„Употребленія предками Нашими и Наши старанія о добровольномъ распространеніи Евангельского ученія въ народахъ, по близости къ линіи Кавказской обитающихъ, съ Божію помощью, имѣли успѣхъ, доказываемый обращеніемъ многихъ Осетинцовъ и тому подобныхъ къ церкви нашей благочестивой. Желая, чтобы таковое распространеніе и утвержденіе православія въ странахъ сихъ наилучшимъ и надежнѣйшимъ образомъ споспѣшествуемо было, и уважая обширность Астраханской епархіи, не позволяющую тамошнему Архіепископу имѣть ближайшее о сихъ народахъ радиѣ, признали Мы за благо учредить въ городѣ Моздокѣ Епископа викарнаго Астраханской епархіи, съ именованіемъ Моздокскаго и Можарскаго, препоручая въ его попеченіе всѣ тѣ обязанности, которыя возложены были на духовную Осетинскую Комиссію касательно просвѣщенія народовъ, въ близости находящихся. Вслѣдствіе сего повелѣваемъ: 1) Штатъ дому Архіерейскому съ жалованьемъ и содержаніемъ его и съ прибавочными устроить противъ епархій третьаго класса, а сверхъ того заведенную въ 1777 году школу для ученія дѣтей горскихъ жителей составить на прежде опредѣленномъ, по волѣ Нашей, содержаніи. 2) Въ управлениѣ Епископа Моздокскаго поручить церкви селеній, по линіи тамошней лежащихъ, которыя ближе и удобнѣе, по сношенію о томъ съ генераломъ Рязанскимъ, Тамбовскимъ и Кавказскимъ генерал-губернаторомъ Гудовичемъ, снабдя его отъ Синода потребными наставленіями относительно управления церквами, заведенія оныхъ по мѣрѣ надобности въ горскихъ жилищахъ, производства изъ тамошнихъ обитателей въ священники и причетники и прочаго. 3) Хотя архіерейский домъ назначается въ Моздокѣ, но тѣмъ не менѣе для пользы дѣла Епископу, смотря по возможно-

сти и безопасности, посещать новопросвещенные селения, наблюдая тѣ правила, кои на таковыя посещенія въ Духовномъ Регламентѣ предписаны. 4) По спошенню съ генераль-губернаторомъ завести, гдѣ прилично, одинъ монастырь мужской и другой женскій, оба втораго класса, для обученія юношества тамошнаго обоего пола закону и мастерствамъ, въ общежитіи потребнымъ, и въ послѣднемъ дать прибѣжище вдовамъ безпомощнымъ, которыхъ могли бы надзирать надъ таковыми воспитаніемъ. 5) Ризницу для Епископа и принадлежащихъ къ нему удѣлить изъ тѣхъ, которые взяты изъ бывшаго Крутицкаго архіерейскаго дома и изъ Кириллова монастыря. 6) Штатъ архіерейскаго дома, какъ выше сказано, противу третьаго класса полагаемый, такимъ образомъ распорядить, чтобъ, за содержаніемъ людей потребныхъ для услугъ при ономъ домѣ, удѣлена была сумма и на тѣхъ, которые посланы будутъ для проповѣди евангельской въ горскихъ селеніяхъ; а обѣ отпускѣ суммы, по означенному штату сѣдѣющей, включая въ то число и прежде на осетинскую комиссию производимую, данъ указъ Нашъ правящему должностъ генераль-губернатора, генераль-поручику Самойлову. 7) Помѣщая на первое время Епископа Моздокскаго при тамошней церкви и въ домахъ, которые къ тому способными найдутся, предоставить ему обще съ генераль-губернаторомъ положить намѣреніе относительно построенія дома и прочаго, о чёмъ генераль-губернаторъ не упустить внести къ Намъ съ приложеніемъ плановъ и сметъ. Синодъ Нашъ, вѣдая о семъ соизволеніи Нашемъ, имѣть представить Намъ кандидатовъ для опредѣленія во вновь учреждаемую Моздокскую епархію, наблюдая, чтобъ сіи избираемые особы, при прочихъ достоинствахъ, знали и языки, таи употребляемый. Вскорѣ послѣ изданія этого указа, именно 12 мая 1793 года, епископомъ Моздокскимъ и Можарескимъ назначенъ былъ архимандритъ Моздокской осетинской комиссіи Гай, тогда же посвященный въ санъ епископа. Преосвященный Гай былъ родомъ Грузинъ и некоторое время находился при грузинскомъ посольствѣ въ Россіи, а также по порученію нашего правительства, участвовалъ въ переговорахъ съ грузинскимъ царемъ Иракліемъ. Въ 1784 году, по представленію Намѣстника Кавказскаго Павла Сергеевича Потемкина, былъ принятъ въ русскую службу и посвященъ въ архимандриты. Въ 1785 году былъ определенъ главнымъ членомъ Моздокской осетинской комиссіи. На епископскую каѳедру въ Моздокъ онъ прибылъ въ маѣ 1793 года, въ праздникъ Вознесенія Господня, и въ самый день своего прибытія совершилъ Божественную литургию.

По распоряжению Святейшаго Синода, преосвященному Гаю поручены были въ управление церкви городовъ Моздокъ, Кизляра и другихъ, возникавшихъ въ то время на Кавказской линіи, съ уездами ихъ, а также Кизлярскій монастырь; учреждена при немъ духовная консисторія, образованъ штатъ архіерейского дома и пѣвческій хоръ^(*). Хотя преосвященный именовался викарнымъ епископомъ Астраханской епархіи, но учрежденіе при немъ консисторіи, данное ему отъ Синода разрешеніе строить церкви между обращенными въ христіанство горцами и опредѣлять къ пиуъ священниковъ и самый образъ его дѣйствій показываютъ, что управление его вѣрено ему частю Астраханской епархіи было самостоятельное. Такимъ образомъ Моздокское викаратство можно считать за особую Моздокскую епархію, какъ она и называлась въ некоторыхъ указахъ Св. Синода. Главною цѣлью ея учрежденія, какъ видно изъ выше приведенного указа, было просвѣщеніе христіанствомъ инородцевъ, жившихъ вблизи Кавказской военной линіи. Для успѣшнѣйшаго достижениія этой цѣли, Святейший Синодъ снабдилъ преосвященнаго Гая особыю инструкціею, главные пункты коей слѣдующіе: 1) въ дѣлѣ просвѣщенія Осетинъ и другихъ инородцевъ поступать по инструкціи, данной въ 1771 году Осетинской комиссіи, подъ руководствомъ епископа; а если онъ, епископъ, найдетъ нужнымъ употребить для успѣшнѣйшаго распространенія св. вѣры какія-либо мѣры, неупомянутыя въ той инструкціи, то испрашиваль-бы предварительно указанія Св. Синода; относительно же отиравленія въ Осетію духовныхъ лицъ и снабженія ихъ подводами предварительно испранивались согласія генералъ губернатора Гудовича, который по этимъ дѣламъ долженъ давать предписанія Кизлярскому комендантцу; 2) относительно заведенной въ 1777 году при Осетинской комиссіи школы для обучения тамоинихъ жителей, епископу рекомендовано прилагать монастырское иошеніе, „чтобы учение въ ней происходило съ желаемымъ успѣхомъ и ученики-бы были содержаны изъ отиускаемой на нихъ жалованной суммы въ пристойномъ порядкѣ и удобо-возвѣтии ихъ пищею и одѣяніемъ, стараясь и о умноженіи оныхъ согласны-ми расположениемъ тамоинихъ жителей средствами, въ учительскую-же для сихъ учениковъ должностъ, которую дадеъ исправили Осетинской комиссіи діакони и дьячики, можетъ пошъ, епископъ, опредѣлить изъ положенныхъ по шта-

(*) Противъ обычного штата третьеклассныхъ епархій штатъ при Моздокскомъ архіерейскомъ домѣ и консисторіи уменьшился на 371 человѣкъ, по призыву малаго казачества церквей этой епархіи.

ту при домъ его чиновъ, или изъ другихъ епархій своей священно-и-церковно-служителей"; 3) для успешнаго распространенія и утвержденія христіанства между Осетинами и другими инородцами, епископу рекомендовано заботиться о возобновлениі храмовъ, остатки коихъ сохранились въ Осетіи, и о построеніи новыхъ въ случаѣ усмотрѣнія въ томъ нужды „только бы сіе происходило съ довольноымъ разсмотрѣніемъ и твердымъ основаніемъ относительно со-держанія ихъ и будущихъ при нихъ священно-и-церковно-служителей, чего ради къ сему приступать ему, Преосвященному Епископу, неиначе, какъ по предварительномъ о семъ господина генералъ-губернатора увѣдомленіи, а при томъ ему, Епископу, возможное приложить стараніе, чтобы священо-и-церковно-служители таковыхъ церквей были изъ тамошнихъ же жителей", преимущественно изъ воспитанниковъ Моздокской Осетинской школы, способнѣйши изъ коихъ были бы отправляемы для окончанія образованія въ Астраханскую духовную семинарію". 4) На содержаніе миссионеровъ и на заготовленіе для новоокрещенныхъ крестовъ, образовъ и рубашекъ, Епископу разрѣшено употреблять деньги изъ числа 856 руб., остающихся за пеполнымъ комплектомъ штата консistorіи и архіерейскаго дома. 5) Въ удобныя времена рекомендовано Епископу, по предварительномъ донесеніи Святѣйшему Синоду и по сношеніи съ генералъ-губернаторомъ, посыпать новопросвѣщенный христіанствомъ селенія.

Насколько преосвященный Гай способствовалъ достижению главной цѣли Моздокской епархіи—просвѣщенію горцевъ христіанствомъ, объ этомъ у насъ подъ руками неимѣется почти никакихъ данныхъ; но, судя потому, что онъ, еще въ бытность архимандритомъ и главнымъ членомъ Осетинской комиссіи, много трудился на миссионерскомъ поприщѣ, составилъ азбуку Осетинского языка, былъ главнымъ руководителемъ въ дѣлѣ перевода краткаго катехизиса на Осетинскій языкъ,—можно полагать, что, по-крайней мѣрѣ, имъ дѣялись попытки къ продолженію и упроченію просвѣщенія христіанствомъ горцевъ и въ періодъ его епископства. Однако же успѣховъ проповѣди христіанства между горцами за время его управлениія Моздокскою епархию не видно никакихъ, что объясняется отчасти враждебными дѣйствіями въ отношеніи къ русскимъ нѣкоторыхъ племенъ, отчасти тѣмъ, что на первый разъ Преосвященный вынужденъ былъ много хлопотать объ устройствѣ архіерейскаго дома и монастырей и о порядкѣ благоустройствѣ русскихъ православныхъ церквей Моздокской епархіи.

Междуд тѣмъ обратившіеся въ прежніе годы къ христіанству Осетины, не имѣя у себя ни церквей, ни постояннаго Богослуженія, обратились мало-по-малу къ прежнимъ заблужденіямъ, исключая только тѣхъ, которые жили вблизи православныхъ селеній и имѣли съ православными коммерческія сношения. До 1792 года изъ Осетинъ крещено было трудами проповѣдниковъ Осетинской комиссіи 8199 душъ; но съ этого года, когда комиссія прекратила свои миссионерскія дѣйствія, до возобновленія ея въ 1814 году и перемѣщенія въ Тифлісъ, число православныхъ Осетинъ убавилось почти на три четверти, такъ что при возобновленіи миссионерскихъ дѣйствій среди Осетинъ найдено было изъ числа ихъ состоявшими въ православной вѣрѣ только 2272 души.

Что касается до управлениія преосвященнаго Гаія православными русскими церквами Моздокской епархіи, то это управлениѣ замѣчательно тѣмъ, что въ кратковременный его періодъ (6 лѣтъ) въ Кавказской области число церквей почти удвоилось сравнительно съ прежнимъ. При сдачѣ Моздокской епархіи преосвященнымъ Гаіемъ Астраханскому епархиальному архіерею показано по вѣдомости всего 75 церквей, въ томъ числѣ 2 соборныхъ, 53 приходскихъ и 20 молитвенныхъ домовъ; при нихъ состояло: 4 протоіерея и 157 приходскихъ священниковъ и церковно-служителей.

Съ юля 1794 года преосвященный Гаій началъ переписку съ Кавказскимъ генераль-губернаторомъ Гудовичемъ обѣ отводѣ земли и разныхъ угодий подъ архіерейскій домъ и монастыри мужескій и женскій, которые повелѣно было учредить указомъ обѣ открытіи Моздокско-Можарскаго викаріатства. Въ томъ-же году генераль-губернаторъ имѣлъ свиданіе съ преосвященнымъ въ Моздокѣ и совмѣстно съ нимъ избралъ приличное мѣсто для постройки архіерейскаго дома, а вскорѣ пречроводилъ къ нему, преосвященному, планъ и смету на эту постройку, съ присовокупленіемъ, что обѣ отводѣ земли и угодий подъ этотъ домъ (въ 7-ми верстахъ отъ Моздока) имѣ сдѣлано распоряженіе и что относительно заведенія монастырей опѣ ожидается отъ преосвященнаго мнѣнія о томъ, гдѣ удобнѣе основать ихъ. Въ маѣ 1795 года преосвященный увѣдомлялъ генераль-губернатора, что къ архіерейскому дому и мужскому монастырю привольныя воды и земли отведены уже разстояніемъ отъ Моздока въ семи верстахъ. Въ августѣ того-же года генераль-губернаторъ увѣдомилъ преосвященнаго, что, по разсмотрѣніи письма полученнаго отъ Моздокскаго коменданта плана предмѣстій города Моздока, онъ

за лучшее находить основать монастыри — мужской между Моздокомъ и казачею Луковскою станицею при рѣкѣ Терекъ, а женскій — на правой сторонѣ Моздока къ Кизляру, для чего препроводилъ и сдѣланый по его приказанию планъ. Затѣмъ въ январѣ 1796 г да изъ Кавказскаго намѣстническаго правленія получить былъ въ Моздокской духовной консисторіи планъ части Моздокской крѣпости для того, чтобы указанное на немъ мѣсто отведено было для построенія женскаго монастыря, о чмъ и было предписано Моздокскому коменданту. Мѣсто это показано на планѣ такъ: разстояніемъ отъ Моздокской крѣпости въ 120 саженяхъ, въ длину и ширину имѣть по 100 саженей; на немъ стоять егерскіе ротные дворы. Этимъ и ограничились переписка преосвященнаго Гая съ гражданскимъ начальствомъ об устройствѣ Моздокскаго архіерейскаго дома и двухъ монастырей. Затѣмъ въ 1796 году преосвященный доносилъ Св. Синоду, что уже начата постройка для монастырей на первый разъ деревянныхъ зданій съ церквами и просялъ назначить въ эти монастыри немній штатъ монаховъ и монахинь изъ избыточествующихъ ими монастырей, снабдить ихъ ризинею, утварью и книгами и отпустить сумму на достройку ихъ. Не смотря на то, что просимая сумма не была отпущена, архіерейскій домъ и главный монастырскій зданія были выстроены въ 1796 — 98 годахъ. Архіерейскій домъ былъ выстроенъ по плану, переданному въ 1794 году преосвященному Таю генерал-губернатору Гудовичемъ и состоялью а) изъ деревяннаго дома съ мезониномъ для самаго преосвященнаго; въ нижнемъ этажѣ его было 7 покоеvъ, изъ коихъ два для прислуги, да на верху 5 покоеvъ; длина дома 10 саженъ, ширина 4 сажени; б) изъ 4-хъ другихъ небольшихъ деревянныхъ домовъ и в) изъ шести разныхъ хозяйственныхъ строеній. При домѣ былъ фруктовый садъ. Мужскій второклассный монастырь, называвшийся Преображенскимъ, выстроенъ былъ въ томъ мѣстѣ, где нынѣ кладбищенская церковь. Церковь въ этомъ монастырѣ была деревянная, во имя св. пророка Или; архимандричий домъ съ 5-ю покоями внизу и съ 2-мя въ мезонинѣ; монашескія келіи состояли въ 5-ти покояхъ, крытыхъ землею, и въ 9-ти, крытыхъ черепицей. Земли подъ монастыремъ было 61 сажень въ длину и 24 сажени въ ширину; при немъ разведенъ виноградный садъ. Какъ монастырь, такъ и садъ обнесены были плетневымъ заборомъ. Принадлежностями Богослуженія монастырь этотъ былъ очень скученъ: такъ иконостасъ въ монастырской церкви и плащаница были писаны на парусинѣ; колоколовъ своихъ не было,

а употреблялись колокола, принадлежащие Моздокской соборной церкви и церкви Осетинской комиссии. Въ 1799 году настоятелемъ монастыря былъ архимандритъ Никаноръ; братіи было 4 человѣка, въ томъ числѣ два іеромонаха, одинъ іеродиаконъ и одинъ послушникъ; сверхъ того, къ монастырю прикомандированы были два вдовыхъ священника и одинъ дьячекъ. По уничтожении этого монастыря между прочею утварью осталась архимандричья митра, шитая полужемчугомъ, по золотому глазету съ изображеніями на финифти; она поступила въ ризницу Моздокскаго собора. Женскій монастырь, называвшійся Успенскимъ, находился на томъ мѣстѣ, где нынѣ приходская Успенская церковь. Церковь въ немъ была построена въ 1798 году, зданиемъ деревянная, покрыта частію тесомъ, частію лубками. Земли подъ церковью и прочими монастырскими строеніями было только 20 сажень въ длину и 8 въ ширину. Келліи состояли изъ двухъ покоевъ съ кладовою и стояржкою, крытыхъ дерномъ. Иконостасъ церкви былъ парусинный, ризница, церковной утвари и книгъ собственныхъ въ этомъ монастырѣ не было, а заимствовались онѣ изъ мужскаго монастыря. По причинѣ неполнаго устройства монастыря, въ немъ была только одна монахиня — казначей и 4 послушницы.

Вопросъ о томъ, было-ли при Моздокскихъ монастыряхъ начато важное для воспитанія юношества и обученіе мастерствамъ, требовавшіеся указомъ обѣ учрежденіи Моздокской епархіи, при неимѣніи въ дѣлахъ бывшей Моздокской консисторіи свѣдѣній по этому предмету, можетъ быть рѣшенье въ отрицательномъ смыслѣ, потому-что при монастыряхъ этихъ еще не было устроено достаточныхъ помѣщеній даже для братіи.

Въ 1799 году, по Высочайше утвержденному 16-го октября докладу Святѣйшаго Синода о распределеніи епархій и о названіи ихъ сообразно границамъ и названіямъ губерній, Моздокская епархія была упразднена, по причинѣ малочисленности ея церквей, какъ сказано въ докладѣ Синода. Приналежавшия къ этой епархіи церкви и духовенство городовъ: Моздока, Кизляръ, Георгіевска, Александрова и Ставрополя, съ єздами ихъ, снова присоединены къ Астраханской епархіи, а епископъ Моздокский Гай, переведенъ на каѳедру новоучрежденной Саратовской епархіи — въ г. Пензу. Мужской и женскій монастыри, какъ еще не вполнѣ устроенные и требовавшіе значительныхъ суммъ для своего устройства отъ казны, упразднены. Архіерейскій домъ въ Моздокѣ и геши при немъ, неудобныя къ перевозкѣ, наз-

начены къ продажѣ съ публичнаго торга, съ употребленіемъ вырученной за нихъ суммы на обзаведеніе Преосвященнаго Гая въ Саратовской епархіи, а угодія, отведенныя къ дому, обращены въ казенное вѣдомство. Относительно употребленія монастырскихъ зданій и имущества въ докладѣ Св. Синода ничего не сказано. Оставленныя безъ призора, монастырскія строенія и церкви постепенно приходили въ упадокъ, такъ какъ монашествующіе были переведены въ другіе монастыри Астраханской епархіи. Въ послѣдствіи мужской монастырь отъ неизвѣстной причины сгорѣлъ, а уцѣлѣвшій отъ него архимандричій домъ обращенъ былъ въ богадѣльню, а за уничтоженіемъ этой послѣдней, былъ проданъ съ аукціона по распоряженію Новочеркасской духовной консисторіи. Женскій монастырь въ послѣдствіи былъ отданъ поселившимся около него новокрещеннымъ Осетинамъ и церковь его была обращена въ приходскую.

Такимъ образомъ Моздокско-Маджарское викаріатство прекратило свое существованіе, не успѣвъ достигнуть ни одной изъ тѣхъ важныхъ цѣлей, которыя имѣлись въ виду при учрежденіи. (Изъ Кавк. Епарх. Вѣдом. за 1880 г.)

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Открывается подписка на ежегодное изданіе книгъ „Опытъ естественного богословія“. Въ нынѣшнемъ, какъ и въ прошломъ году, будуть два выпуска: 1) „Современное общество“, 2) „Религія и современное знаніе“. По обилію печатнаго материала, вліяющаго на общество, первому выпуску посвящаются поступившія уже въ печать три книги, а второму выпуску—четвертая книга, для разбора наиболѣе интересующихъ ученыхъ сочиненій по естествовѣдѣнію.

Подписная цѣна объявляется за четыре книги, (выходъ которыхъ начнется по мѣрѣ отпечатанія),—четыре рубля.

Оставшіеся отъ прошлогодняго изданія экземпляры, по 3 р. 50 к., съ пересылкою, можно получать въ складъ книжной торговли для иногородныхъ Н. Н. Цылова, уголъ Рязанской и Коломенской, д. № 52—33.

СОДЕРЖАНИЕ. Отдѣлъ официальный: Высшія Правительственныя распоряженія: 1) Определение Святѣшаго Синода—о пожертвованіи московскими церквами и монастырями утвари, богослужебныхъ книгъ и наличныхъ денегъ въ пользу церквей въ Болгаріи и Черногоріи. 2) Распоряженіе епархиального начальства—по поводу совершенія богослуженія въ церквахъ по случаю событий въ царствующемъ домѣ. 3) Разныя извѣстія: Увольненія и прадднія мѣста. **Отдѣлъ неофициальный:** 1) Астраханскій Успенскій соборъ, история его и настоящее состояніе (продолженіе). 2) Моздокско-Маджарское викаріатство въ Астраханской епархіи.

Редакторъ Я. Лебединскій.